



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

1 ЮЛЯ.

№ 13

1906 ГОДА.

О П Ы Т Ъ
ОЖИВЛЕНІЯ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ЖИЗНИ.
(ТЕОРІЯ НА ПРАКТИКѢ ¹⁾).

Указъ Святѣйшаго Синода объ устроеніи и оживленіи церковно-приходской жизни былъ опубликованъ въ Ноябрь прошедшаго 1905 года. Въ обсужденію способовъ осуществленія его въ Воронежской Епархіи духовенство приступило въ Январѣ сего 1906 года. Съ этою цѣлю были Благочинническія и Епархіальныя Пастырскія Собранія. Не мало на нихъ обнаружено было краснорѣчія, но окончательно вопросъ

¹⁾ См. Вор. Епарх. Вѣд. 1906 г. № 10 стр. 448.

этотъ все-таки не былъ разработанъ. Не мало было высказано теоретическихъ указаній, пожеланій, предположеній и затрудненій въ церковныхъ, епархіальныхъ и церковно-общественныхъ газетахъ и журналахъ, но какъ это практически осуществить и осуществлять ли кто-либо и что-либо возможное на дѣлѣ въ церковно-приходской жизни, объ этомъ пока не приходилось читать или слышать. Объ открытіи въ 2 приходахъ церковно-приходскихъ Совѣтовъ слышно было, но о дѣятельности ихъ пока ничего неизвѣстно. Большинство священниковъ или отказываются, или откладываютъ учрежденіе церковно-приходскихъ Собраній и Совѣтовъ за отсутствіемъ подробныхъ указаній и инструкцій ихъ дѣятельности, за невозможностію изыскивать средства изъ мѣстныхъ приходскихъ источниковъ на благотворительность. Несмотря на все это у насъ явилось непремѣнное желаніе произвести, такъ сказать, опытъ осуществленія теоріи оживленія и устроенія церковно-приходской жизни на практикѣ. Согласно Сводальному указу я въ началѣ предполагалъ произвести этотъ опытъ чрезъ существующее въ завѣдуемомъ мною приходѣ церковно-приходское Попечительство, но въ Попечительствѣ оказался не надлежащій подборъ членовъ, да Попечительство согласно своему положенію отъ 1864 года занималось исключительно матеріальною стороною дѣла: изысканіемъ средствъ для поддержанія благолѣпія храма, на содержаніе церк. школы и для благотворительности бѣднымъ прихода. Между тѣмъ программа дѣятельности церковно-приходскаго Совѣта гораздо обширнѣе. По идеѣ Совѣтъ долженъ послужить сверхъ всего вышесказаннаго удовлетворенію нуждъ прихода въ религіозно-нравственномъ и просвѣтительномъ отношеніяхъ, а также содѣйствовать духовенству въ успешному исполненію лежащихъ на немъ пастырскихъ обязанностей, въ тѣснѣйшему объединенію пастыря съ пасомыми и

между собою. Въ открытію церковно-приходскаго Совѣта я рѣшился приступить лишь послѣ того, какъ прочиталъ въ Церковн. Вѣдомостяхъ (1906 г. № 5-й стр. 235), что ни какихъ указовъ со стороны Дух. Консисторіи для введенія въ Епархіальную практику Синодальныхъ опредѣленій не требуется. (Опред. Свят. Синода отъ 14—18 Октября 1887 г. за № 2117). Что и какъ сдѣлано нашимъ церковно-приходскимъ Совѣтомъ, что предполагали сдѣлать, но пока не сдѣлали и вообще, — о чемъ разсуждали на собраніяхъ совѣта — все это мною рѣшено предложить на разсмотрѣніе и исправленіе всѣхъ Пастырей Епархіи чрезъ напечатаніе въ Епарх. Вѣдомостяхъ разсужденій и постановленій нашего церковно-приходскаго Совѣта. То, что будетъ предложено на судъ Пастырей, есть ничто иное, какъ выписка изъ заведенной нами книги для записи сужденій и постановленій церк.-приход. Совѣта. Если окажутся ошибки, не правильное или не законное отношеніе къ дѣлу, то мы оч. рады будемъ принять указаніе на наши погрѣшности, дабы не только мы, но и другіе, не могли бы въ будущемъ повторять этихъ ошибокъ. Только путемъ печатнаго обсужденія такого важнаго, а теперь насущно-необходимаго дѣла, какъ устройство и оживленіе церковно-приходской жизни, можно добиться благихъ и живительныхъ результатовъ для процвѣтанія нашей св. Православной Церкви.

Съ согласія и по указанію мѣстнаго о. Благочиннаго мною было устроено Собраніе прихожанъ по примѣру тѣхъ, кои бывають при избраніи церковнаго старосты. По окончаніи Литургіи былъ отслуженъ молебенъ Господу Богу въ началѣ всякаго добраго дѣла. Собраніе было открыто въ придѣлѣ нашего храма. По выясненіи Настоятелемъ Церкви цѣли этого Собранія для учрежденія церковно-приходскаго Совѣта, а также для чего онъ нуженъ въ приходѣ, былъ составленъ приговоръ такого содержанія.

1906 года Марта 5 дня. Мы, нижеподписавшіеся прихожане N церкви села Б. Б. у. по приглашенію Настоятеля, священника нашей церкви Д. А. на основаніи указа Свят. Синода отъ 18 Ноября 1905 г. за № 5900, составили церковно-приходское Собраніе, на коемъ порѣшили при нашей Церкви отъкрыть церковно-приходскій Совѣтъ для удовлетворенія нуждъ прихода въ религіозно-нравственномъ, просвѣтительномъ и благотворительномъ отношеніяхъ, для содѣйствія духовенству къ успѣшному исполненію лежащихъ на немъ пастырскихъ обязанностей и для содѣйствія къ успѣшному веденію церковнаго хозяйства, не превращая дѣятельности въ приходской благотворительности существующаго церковно-приходскаго Попечительства. При чемъ изъ своей среды единогласно избираемъ 12 членовъ Совѣта: по одному отъ сотни, одного отъ хутора, одного отъ разночинцевъ и даемъ имъ свое полномочіе на одинъ годъ. Двухъ изъ избранныхъ Членовъ Совѣта назначаемъ быть учетчиками церковныхъ суммъ. Въ чемъ и подписуемся. Слѣдуютъ подписи грамотныхъ и записи неграмотныхъ. Проходить должность Члена церковно-приходскаго Совѣта согласны, въ чемъ и подписуемся. При семъ присутствовали причтъ и церков. староста. Приговоръ этотъ по распоряженію о. Благочиннаго оставленъ на храненіе при церковномъ архивѣ. Такимъ образомъ былъ учрежденъ у насъ церковно-приходскій Совѣтъ, дѣятельность коего можно видѣть изъ нижеизложеннаго.

№ 1-й.

11-го Марта 1906 года по приглашенію священника было первое собраніе церковно-приходскаго Совѣта. Послѣ молитвы Св. Духу, пропѣтой Членами церковно-приходскаго

Совѣта, засѣданіе было открыто рѣчью Предсѣдателя-священника, который въ простыхъ словахъ и примѣрахъ вновь объяснилъ цѣль учрежденія церковно-приходскаго Совѣта для тѣснѣйшаго объединенія прихожанъ съ пастыремъ и между собою и для совмѣстнаго обсужденія о способахъ удовлетворенія нуждъ прихода въ религіозно-нравственномъ, просвѣтительномъ и благотворительномъ отношеніяхъ, для возбужденія въ прихожанахъ усердія къ храму Божію, къ дѣламъ вѣры и благочестія, для содѣйствія къ успѣшному веденію церковнаго хозяйства и вообще для устроенія и оживленія церковно-приходской жизни, при чемъ просилъ Членовъ распространять въ средѣ прихожанъ здравыя и справедливыя понятія о цѣляхъ и назначеніи церковно-приходскаго Совѣта. При обмѣнѣ мыслями выяснилось, что всѣ Члены составили правильное понятіе о предстоящей дѣятельности церковно-приходскаго Совѣта, сочувственно отнеслись къ ней и вмѣнили себѣ въ обязанность распространять въ средѣ прихожанъ вѣрныя свѣдѣнія о предстоящей дѣятельности и назначеніи Совѣта.

Рѣшено было всѣ главныя сужденія и постановленія Совѣта записывать, для чего, какъ на это собраніе, такъ и для будущихъ единогласно былъ избранъ секретаремъ П. В. С., при чемъ былъ установленъ такой порядокъ, что во время засѣданій Совѣта секретарь будетъ на черномъ записывать сужденія и постановленія, кои къ будущему собранію должны быть записаны въ книгу. Слѣдующее собраніе должно начинаться чтеніемъ постановленій на предшествующемъ собраніи. По провѣркѣ и исправленіи записаннаго должны быть подписи Членовъ Совѣта.

Было обращено вниманіе священникомъ на нарушеніе тишины и порядка во время совершенія Богослуженій, при чемъ okazaлось, что шумъ производится входящими и выхо-

дящими изъ храма преимущественно молодежью, дѣтьми плачущими и женщинами, кои во время Богослуженій дозволяютъ себѣ оставаться внѣ храма, предаваясь празднымъ разговорамъ, а маловозрастные—шалостямъ. Для прекращенія вышеуказанныхъ беспорядковъ, для водворенія тишины и порядка члены Совѣта рѣшили сами слѣдить во время Богослуженій какъ въ храмѣ, такъ и внѣ храма по двое и по очереди, которая должна быть установлена въ такомъ порядкѣ...

Во время Великаго Поста при исполненіи христіанской обязанности говѣнія, исповѣди и Св. Тайнъ причастія отъ присутствованія въ храмѣ на Богослуженіяхъ отвлекаютъ преимущественно молодежь торговцы бубликами. Для прекращенія этихъ беспорядковъ вмѣнено въ обязанность также очереднымъ Членамъ Совѣта слѣдить, чтобы во время Богослуженій около храма не производилась торговля вышеуказанными съѣстными припасами, дозволяя производить ее лишь по окончаніи Богослуженій, а молодежи настойчиво внушать, чтобы они не пропускали Богослуженій, а находились бы въ храмѣ съ молящимися.

Нашъ приходъ при общинномъ землевладѣніи въ гражданскомъ отношеніи раздѣленъ на 10 сотенъ, изъ каждой сотни для удобства наблюденія за религіознымъ состояніемъ каждаго прихожанина избрано 10 членовъ въ приходскій Совѣтъ, 11-й отъ хутора и 12-й отъ разночинцевъ, торговцевъ и временно-проживающихъ въ приходѣ. Чтобы всѣ прихожане принимали участіе въ молитвѣ и слушаніи Слова Божія, а также, чтобы не лишены были пастырскихъ наставленій, которыя преподаются за каждымъ Богослуженіемъ, члены Совѣта вмѣнили себѣ въ обязанность слѣдить и узнавать, кто неисправно посѣщаетъ храмъ Божій; нерадивыхъ въ этомъ отношеніи по братски увѣщевать, чтобы они исправно посѣщали Богослуженія, въ случаѣ не послушанія

послѣ увѣщаній о таковыхъ доводить до свѣдѣнія церковно-приходскаго Совѣта для совмѣстнаго изысканія способовъ возбужденія въ таковыхъ прихожанахъ усердія въ болѣе исправному посѣщенію церковныхъ Богослуженій.

Чтобы всѣ прихожане непременно исполнили христіанскій долгъ говѣнія, исповѣди и Св. Таинъ причастія, члены Совѣта рѣшили разузнать, кто не говѣлъ въ семь Великомъ Посту, а также и въ прошедшемъ году и если кто не послушаетъ братскаго увѣщанія.—немедленно исполнить этотъ долгъ христіанина, то о таковыхъ довести до свѣдѣнія священника и Совѣта на ближайшемъ собраніи Совѣта.

Предсѣдатель-священникъ объяснилъ, что заботясь о религіозномъ состояніи прихожанъ, мы, члены должны кромѣ сего оказывать матеріальную помощь бѣднымъ, нуждающимся своимъ братьямъ-прихожанамъ. Этимъ дѣломъ занималось существующее 10 лѣтъ при нашей церкви церковно-приходское Попечительство, коему рѣшено было содѣйствовать въ изысканіи средствъ для благотворительности. Члены Совѣта пожелали узнать, сколько собрано средствъ Попечительствомъ за 10 лѣтъ его существованія и сколько имѣется въ наличности въ настоящее время? По справкѣ оказалось, что за 10 лѣтъ поступило на приходъ попечительскихъ суммъ 2717 р. 14 к., которые израсходованы на нужды церкви, церк. школы и библіотеки и на пособія бѣднымъ прихода. Въ настоящее время въ наличности Попечительство имѣетъ 110 р., изъ коихъ 100 р. хранятся до востребованія въ мѣстномъ кредитномъ товариществѣ, а 10 р. заимобразно даны прихожанину на покупку лошади. Эта сумма составила изъ остатка Попечительскихъ суммъ отъ прошедшаго 1905 года—60 р., а 50 р. пожертвованы кредитнымъ товариществомъ на нужды Попечительства. Постановили: отъ церковно-приходскаго Совѣта и Попечительства выразить бла-

годарность кредитному товариществу. Для передачи этой благодарности избранъ и уполномоченъ Членъ Совѣта и Попечительства В. А. У.

Имѣя въ виду оказать пособіе крайне нуждающимся прихожанамъ къ празднику Пасхи, постановили: каждому Члену въ своей сотнѣ навести справки, кто нуждается въ такомъ или иномъ пособіи и о томъ довести до свѣдѣнія Совѣта на слѣдующемъ собраніи и тогда же заняться изысканіемъ средствъ для оказанія этихъ пособій.

Постановлено собраться Совѣту въ слѣдующій воскресный день въ помѣщеніи церковной школы послѣ вечера. Засѣданіе было окончено пѣніемъ «Достойно есть».

№ 2-й. 19 Марта 1906 года.

Послѣ пѣнія молитвы, засѣданіе было открыто чтеніемъ постановленій Совѣта, бывшаго 11 Марта, съ каковыми всѣ члены согласились, что и подтвердили своею собственноручною подписью.

Предсѣдателемъ Совѣта былъ возбужденъ вопросъ о томъ, какъ относятся прихожане къ дѣятельности новаго приходскаго учрежденія—церковно-приходскаго Совѣта. При обменѣ сужденіями, впечатлѣніями и передачей разговоровъ, бывшихъ между прихожанами и членами Совѣта выяснилось, что большинство прихожанъ отнеслись сочувственно къ этому дѣлу, а въ особенности всѣ безъ исключенія члены Совѣта, но изъ среды прихожанъ, хотя и немногихъ, но находились и такіе, которые отнеслись на первый разъ къ цѣлямъ и дѣятельности Совѣта какъ бы съ насмѣшками, находя дѣятельность Совѣта излишнею и ничего не ожидая отъ него полезнаго; были и такіе, которые отнеслись къ дѣятельности Совѣта съ опасеніями. Причиною этихъ опасеній послужили

обстоятельства недавно прошедшаго времени. Какъ въ сосѣднія мѣстности, такъ отчасти и въ наше село доходили отголоски пропаганды революціонной партіи. Участники въ этомъ антиправительственномъ дѣлѣ—врачи, учителя и нѣкоторые изъ крестьянъ, тайно подписавшихся къ крестьянскому союзу, были арестованы и посажены въ тюрьмы. Изъ нашего прихода никто не былъ арестованъ, тѣмъ не менѣе, такъ какъ аресты крестьянъ въ сосѣднихъ селахъ за подпись въ союзу производились, то и у нашихъ нѣкоторыхъ прихожанъ возникло опасеніе, чтобы за участіе и за подпись въ приговору церковно-приходскаго собранія не попасть въ тюрьму, почему нѣкоторые, какъ оказалось, уклонились отъ подписи къ приговору, хотя и были на церковно-приходскомъ собраніи. Вотъ откуда и вотъ какого характера опасенія къ дѣятельности Совѣта! Почему постановили: внушать прихожанамъ, что Совѣтъ учрежденъ по указу Его Императорскаго Величества, по благословенію и опредѣленію Святѣйшаго Правительствующаго Синода. Слѣдовательно это учрежденіе не запрещенное, не противоправительственное, а законное, а также продолжать распространеніе между сомнѣвающимися прихожанами вѣрныя и точныя свѣдѣнія о назначеніи церковно-приходскаго Совѣта, а главное—членамъ Совѣта приобрести довѣріе прихожанъ словомъ, любовію и примѣрною жизнью.

Имѣли разсужденіе о религіозно-нравственномъ состояніи прихожанъ. Оказалось, что въ послѣднее время съ возвращеніемъ солдатъ изъ Манчжурской арміи усилилось пьянство, картежная игра, были случаи воровства, разврата и даже нарушенія Великаго Поста. Послѣ обмѣна мнѣніями, пришли къ заключенію, что главная причина всѣхъ вышеуказанныхъ пороковъ—пьянство, а причина усиленнаго пьянства—это тайная, незаконная торговля водкою въ частныхъ домахъ во

всякое время дня и ночи. Постановили: такъ какъ нѣкоторые незаконные торговцы водкою извѣстны Членамъ Совѣта, то послѣдніе обязались на первый разъ позаботиться о прекращеніи тайной торговли водкою братскимъ увѣщаніемъ. Для совершеннаго искорененія этой вредной для нравственности прихожанъ торговли и въ случаѣ неуспѣшности вышеуказанной мѣры повліять на сельскомъ сходѣ составить приговоръ о прекращеніи таковой самовольной и вредной торговли водкою, для чего на одно изъ будущихъ собраній Совѣта пригласить сельскаго Старосту для совмѣстнаго обсужденія мѣръ къ искорененію этой торговли.

Говорили о томъ, какъ отнеслись члены въ водворенію порядка во время Богослуженій. Оказалось, что члены добросовѣстно исполняли данное ими обѣщаніе: прекратили торговлю бубликами во время Богослуженій и, благодаря ихъ надзору, стоящихъ внѣ храма не было, поэтому рѣшено было съ неослабѣвающимъ усердіемъ и впредь слѣдить за порядкомъ во время Богослуженій очереднымъ членамъ.

Предсѣдателемъ Совѣта предложенъ былъ на обсужденіе Совѣта вопросъ о мѣрахъ прекращенія безпорядковъ, бывающихъ при раздачѣ вербы на утрени въ Вербное Воскресеніе. По обычаю, раньше установившемуся, верба раздавалась въ то время, когда подходятъ прикладываться къ иконѣ праздника и принимать елеопомазаніе отъ священника; при многочисленности молящихся нѣкоторымъ приходилось получать вербу въ концѣ утрени, между тѣмъ каждому немедленно желается получить вербу и съ возженною на ней свѣчею стоять во время чтенія и пѣнія канона, отъ чего происходили тѣснота, давка и шумъ. Въ устраниеніе всѣхъ бывшихъ прежде безпорядковъ рѣшено: имѣя въ виду обычаи и порядки въ сосѣднихъ городахъ, ввести и у насъ таковой порядокъ: просить священника освятить вербу въ Лаза-

реву Субботу послѣ вечерни, а въ началѣ утрени на Вербное Воскресеніе очереднымъ членамъ Совѣта раздавать вербу всѣмъ входящимъ у западныхъ дверей. При установленіи такого обычая не должно быть нарушеній тишины и другихъ безпорядковъ (и не было).

На основаніи постановленія, состоявшагося на предшествующемъ собраніи Совѣта, члены обязались разузнать, кто изъ прихожанъ отказывается отъ посѣщеній храма Божія на Богослуженіяхъ въ воскресные и праздничные дни и упорно отказывается отъ говѣнія, исповѣди и Св. Тайнъ причастія, было предложено Предсѣдателемъ подѣлиться свѣдѣніями, имѣющимися у членовъ Совѣта относительно вышеуказаннаго религіознаго состоянія прихожанъ. Изъ отвѣта членовъ видно, что въ нашемъ приходѣ, благодареніе Богу, упорствующихъ въ этомъ отношеніи прихожанъ нѣтъ; правда есть прихожане иногда неисправно посѣщающіе храмъ Божій и иногда не бывающіе у исповѣди и Св. Тайнъ причастія, но по причинамъ, заслуживающимъ свисхожденія: по бѣдности—не во что одѣться, по малосемейности—не отъ кого отлучиться, по болѣзнямъ (только не ходятъ въ церковь, а дома принимаютъ Св. Тайны), по отлучкамъ на заработки, но при первой возможности—посѣщаютъ храмъ Божій и исполняютъ обязанность говѣнія, исповѣди и Св. Тайнъ причастія.

Имѣли разсужденіе объ открытіи ссудной кассы взаимопомощи при бѣдственныхъ, хозяйственныхъ и другихъ подобныхъ обстоятельствахъ, при чемъ пришли къ заключенію, что пока за отсутствіемъ средствъ при неурожаѣ въ минувшемъ году, а главное—потому, что въ нашемъ селѣ имѣются волостная, вспомогательная касса и кредитное товарищество, почему нѣтъ нужды пока таковую открывать, тѣмъ болѣе, что нѣкоторые члены Совѣта состоятъ во главѣ уп-

равленія кредитнаго товарищества и обѣщаютъ съ своей стороны употреблять всѣ усилія къ тому, чтобы выдавались ссуды изъ капиталовъ товарищества всѣмъ нуждающимся бѣднякамъ изъ прихожанъ нашей церкви.

Имѣя въ виду приближеніе праздника Пасхи, разсуждали о необходимости оказать пособіе слѣпымъ, вдовамъ и сиротамъ прихода. Такъ какъ для этой цѣли у насъ существуетъ церковно-приходское Попечительство, то Члены Совета не состоящіе Членами Попечительства, чтобы принять участіе въ его дѣятельности, рѣшились объединить дѣятельность этихъ двухъ почти однородныхъ церковно-приходскихъ учрежденій чрезъ вступленіе въ Члены Попечительства посредствомъ уплаты Членскихъ взносовъ, каковыхъ и было собрано здѣсь же на засѣданіи около 20 руб. Кроме сего рѣшено было собрать для этой же цѣли въ приходѣ по подписному листу и на Богослуженіи Благовѣщенія—25 Марта на тарелку послѣ воззванія, сдѣланнаго священникомъ, а также сдѣлать высыпку изъ Попечительской кружки. Сбора натурою по приходу не производить по случаю неурожая въ прошедшемъ году.

Церковный Староста предложилъ, чтобы для храненія денегъ попечительскихъ былъ избранъ особенный казначей. Хотя и былъ избранъ единогласно казначеемъ Т. О. Ч., но послѣдній рѣшительно отказался отъ исполненія обязанностей казначея. И такъ какъ никто изъ Членовъ не пожелалъ принять этихъ обязанностей, то всѣ совмѣстно просили церк. Старосту О. Е. С. нести обязанности казначея, что ему удобнѣе, какъ церк. Старостѣ.

Случай во время совершенія Богослуженія—паденіе небольшой части рѣзбы съ верха иконостаса—подалъ поводъ къ разсужденіямъ о состояніи иконостаса, который отъ дѣйствія сырости (у насъ каменная, холодная церковь)—въ осо-

бенности рѣзьба—началъ расклеиваться послѣ основательнаго ремонта, сдѣланнаго года 4 назадъ и несмотря на то, что были испробованы извѣстныя намъ мѣры противъ сырости: сдѣлана вентиляція въ окнахъ восьмерика, въ алтарѣ и около вставлены двойныя, оконныя рамы и проведены желобки для стока воды. Въ общемъ же иконостасъ пока представляется въ удовлетворительномъ видѣ. За то подсвѣчники предъ мѣстными иконами требуютъ немедленнаго ремонта, посеребренія. Нѣкоторые же изъ членовъ находили, такъ какъ подсвѣчники хотя и недавно куплены—15 лѣтъ назадъ, но жестъ оказалась на нихъ тонкою, почему въ нѣкоторыхъ мѣстахъ прогибается, предлагали купить новыя, болѣе прочныя. За позднимъ временемъ постановили: окончательное рѣшеніе этого дѣла отложить до слѣдующаго собранія, каковое назначить въ Вербное Воскресеніе—26 Марта въ 1 часъ дня, а къ тому времени членамъ Совѣта собрать самыя точныя свѣдѣнія, кто въ особенности нуждается въ пособіи изъ бѣдныхъ прихода къ празднику Пасхи.

№ 3-й. 26 Марта 1906 года.

Продолжено было обсужденіе вопроса о церк. подсвѣчникахъ. Пришли къ такому заключенію: если покупать новыя подсвѣчники къ мѣстнымъ иконамъ въ церкви, то покупать слѣдуетъ массивныя, дорогіе, на что, по заявленію церковнаго Старосты, большихъ излишнихъ церк. суммъ не имѣется, поэтому постановили: ремонтировать—посеребрить имѣющіеся подсвѣчники чрезъ огонь, а чтобы придать подсвѣчникамъ болѣе прочности и устойчивости, для сего договорить мастера кромѣ посеребренія заполнить пустоту въ нихъ деревомъ, объявить о семъ Острогожскимъ серебрякамъ и кто изъ нихъ окажется болѣе подходящимъ, тому поручить

эту церковную работу; присканіе мастера и договоръ съ нимъ возложить на священника и церк. Старосту.

Произведенъ былъ учетъ денегъ, собранныхъ на нужды благотворительности къ празднику Пасхи, оказалось: Членскихъ взносовъ 20 р., по подписному листу 8 р., выслано изъ попечительской кружки 4 р. 2 к., собрано на тарелку послѣ воззванія въ праздникъ Благовѣщенія 4 р. 54 к. и 20 ар. холстины, всего 36 р. 56 к. и 20 аршинъ.

Такъ какъ всѣ члены церковно-приходскаго Совѣта внесли членскій взносъ въ пользу Попечительства (большинство изъ нихъ и до сего времени состояли членами Попечительства), почему признали церковно-приходскій Совѣтъ и церковно-приходское Попечительство объединившимся и слившимся, на основаніи чего приступили къ сужденію о томъ, кому слѣдуетъ оказать пособіе къ празднику Пасхи.

Послѣ перечисленія бѣдныхъ, сдѣланнаго каждымъ членомъ Совѣта, представителемъ отъ сотни, постановили: оказать пособіе къ празднику Пасхи 17 лицамъ въ размѣрѣ отъ 1 до 2 р., а вдовцу съ малыми дѣтьми отдать 20 ар. холстины, а всего раздать къ празднику Пасхи 20 руб. и 20 ар. холста.

Чтобы поощрить ревность пѣвцовъ нашего любительскаго церковнаго хора, а также, чтобы пѣвцы усовершенствовались въ пѣніи и продолжали оное не только зимою, но и въ лѣтнее время, постановили: выдать пѣвчимъ къ празднику Пасхи изъ суммъ Попечительства 5 р., но такъ какъ такое вознагражденіе для 40 пѣвчихъ слишкомъ ничтожно, то нѣкоторые изъ членовъ Совѣта обратились съ предложеніемъ къ причту и церк. Старостѣ: нельзя-ли столько же выдать пѣвчимъ и изъ церк. суммъ. Послѣ согласія, изъявленнаго прич-

томъ и церк. Старостою, поставовлено выдать пѣвчимъ и изъ церк. суммъ 5 р., а всего 10 руб.

Слѣдующее собраніе Совѣта назначить въ пятницу на Пасхальной недѣлѣ послѣ вечерни—7 Апрѣля.

Священникъ Д. А—въ.

(Окончаніе будетъ).

НЕКРОЛОГЪ.

(† Схи-Игуменія Порфирія).

1906 г., Марта 25 дня, въ 4 пополудни, Задонскій Свято-Троицкій женскій монастырь лишился своей бывшей настоятельницы схи-игуменія Порфиріи, которой обязанъ на вѣки, благодарной памятью за его устроеніе и благоустройство.

Покойная схи-игуменія Порфирія родилась 9 Октября 1823 г. въ г. Усмани, Тамбовской губерніи, въ мѣрѣ носила имя Пелагіи. Отецъ ея Георгій Кондратьевичъ Алисовъ причисленъ былъ къ мѣщанамъ г. Усмани и занимался торговлей, проживая въ с. Чамлыхѣ, Усманскаго уѣзда.

Суди по теплой сердечной памяти о почившихъ родителяхъ схи-игуменія Порфирія, на основаніи ея рассказовъ о нихъ, должно думать, что они были люди набожные и благочестивые. Они и вложили въ сердце своей дочери Пелагіи первые сѣмена добра и христіанскихъ добродѣтелей, которыя она послѣ возрастила въ своей монашеской жизни.

На 19 году жизни дѣвица Пелагія Алисова, чувствовавшая неудовлетворенность жизни въ мѣрѣ съ его суетой, любившая молитву и постъ, пожелала вступить въ монастырь, чтобы здѣсь отдаться всецѣло молитвѣ съ преданіемъ своей воли въ руки опытныхъ въ духовной жизни подвиж-

ницъ и поступила въ 1842 г. въ Покровскій женскій монастырь г. Воронежа. Здѣсь юная лѣтами, но крѣпкая разумомъ, послушница Пелагія усовершенствовалась въ духовной жизни и навывкала послушанію, проходя впоследствии должность помощницы ризничей, чѣмъ вскорѣ и выдѣлилась среди сестеръ обители и обратила на себя вниманіе.

Такъ что когда нужно было послать опытную начальницу въ только что возникшій въ г. Задонскѣ Тихоновскій страннопріимный домъ сестеръ милосердія, обязанный своимъ началомъ почившей рабѣ Божіей старицѣ Матронѣ Наумовнѣ Поповой, извѣстной своей святой жизнью на пользу прирѣнія странниковъ, приходившихъ въ Задонскъ на поклоненія Святителю Тихону, то для дальнѣйшаго усовершенія этого благотворительнаго дѣла, по совѣту монастырскаго духовника и выбору Игуменни и была назначена 20 Апрѣля 1868 г. послушница Пелагія Алисова. И съ этого времени и началась трудовая жизнь будущей схи-игуменни, которая во все время своего настоятельствовапія обстраивала врученную ей попеченію святую общину.

Въ 1869 году въ Тихоновскомъ страннопріимномъ домѣ сестеръ милосердія въ храмъ во имя Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости, устроенномъ, согласно завѣщанію старицы Матроны, заштатнымъ протоіереемъ Успенскаго собора г. Задонска Петромъ Алексѣевскимъ въ 1860 г., было произведено расширеніе этого малаго храма, сдѣлано добавленіе къ иконостасу и перенесены столбы и хоры въ западной его сторонѣ. Въ 1869—1870 г.г. вмѣсто ветхаго плетневаго огражденія была устроена высокая каменная ограда. Въ 1879 году при Скорбященской церкви на мѣстѣ западныхъ въѣздныхъ воротъ начальницей монахиней Порфиріей (постриженной въ монашество 19 Декабря 1871 г.) была заложена каменная колокольня, оконченная постройкой въ 1881 году.

Колокольня эта имѣетъ 18 саж. высоты и 6 саж. ширины въ основаніи, напоминаетъ своей архитектурой знаменитую колокольню Симонова монастыря въ г. Москвѣ, только въ меньшемъ видѣ; строилась она, какъ и всѣ послѣдующія постройки въ обители, на средства посильныхъ давній благотворителей.

Въ 1880 г. на сѣверной сторонѣ обительскихъ строеній, чрезъ улицу, устроенъ большой двухъ-этажный на каменномъ фундаментѣ деревянный домъ для пріема и успокоенія странниковъ-богомольцевъ; кругомъ этого дома и надворныхъ строеній обнесена деревянная ограда, за которой устроенъ обширный скотный дворъ, вмѣстившій въ себѣ впоследствии прачешную-баню.

Хотя уже и перечисленными постройками община была совнѣ благоустроена, однакоже по внутреннему своему положенію она все еще была не вполне сформированной.

Обитательницы ея, посвятившія свои силы на служеніе ближнимъ, не могли считаться принадлежащими въ монастырскому міру и не имѣли потому права носить монашескую одежду, что ставило ихъ въ какое-то неопредѣленное положеніе въ глазахъ духовныхъ и свѣтскихъ властей.

Благодаря старанію начальницы и отеческому ходатайству Архіепископа Воронежскаго Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, принимавшаго живѣйшее участіе въ поддержаніи и благоустройствѣ этой обители, обитель эта въ 29 день Марта 1880 г. была утверждена самостоятельной съ наименованіемъ ея Задонской Тихоновской женской общиной съ страннопріимнымъ при ней домомъ.

Открытіе общины состоялось въ томъ же 1880 году 17 Августа, въ день поминовенія кончины старицы Матроны (скончавшейся въ 1851 г. 17 Августа и погребенной въ Усыпальницѣ Задонскаго мужскаго монастыря, а впослед-

ствіи перенесенной, съ разрѣшенія Св. Синода 3 Сентября 1869 г. въ усыпальницу Скорбященской церкви). Преосвященный викарій Воронежскій, Епископъ Острогоскскій Филаретъ совершилъ въ этотъ день Божественную Литургію въ Скорбященскомъ храмѣ.

День этотъ для новой общины былъ днемъ радости, какъ начало ея самостоятельнаго бытія и въ этотъ день сестры обители облачились уже въ монастырскую форму.

1884 году Іюля 1 дня на возвышенной центральной площади общины былъ заложенъ превосходной архитектуры новый пятиглавый каменный храмъ во имя Святой Троицы, который строился 13 лѣтъ. Началось сбываться пророческое слово почившей старицы Матроны: когда мѣсто, на которомъ помѣщается нынѣ обитель, только что было пожертвовано Матровѣ Наумовнѣ, то сестры поселенныя ею здѣсь сокрушались, что онѣ будутъ жить далеко отъ храма Божія, а старица и сказала имъ: «охъ вы, малодушныя! Что вы напрасно скорбите. Будетъ вамъ глупить, молитесь только, а Матерь Божія такъ умиласердится, что вы въ своихъ келліяхъ будете и службу Божію услышите. Будетъ здѣсь и храмъ Божій, да еще какой храмъ-то: о пяти главахъ!»

На постройкѣ этого храма, какъ вѣнцѣ своихъ задушевныхъ желаній, почившая схи-игуменія Порфирія сосредоточила все свое вниманіе и въ продолженіи всѣхъ 13 лѣтъ его устройства изыскивала средства къ его созиданію, а между тѣмъ также имѣла непреклонное желаніе дать дальнѣйшее развитіе общинѣ и когда порядокъ и благоустройство общины какъ со внѣ, такъ особенно со стороны своего внутренняго состоянія, могли назваться до нѣкоторой степени совершенными, она начала въ 1886 г. ходатайствовать предъ Высокопреосвященнѣйшимъ Серафимомъ о возведеніи общины въ общежительный монастырь, такъ какъ, было сказано ею

въ своемъ докладѣ, «существованіе обители достаточно уже упрочилось со стороны матеріальнаго обезпеченія и привился въ сестрамъ духъ иночества». Ходатайство это, между прочимъ, было подвигнуто въ окончательной формѣ только Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, по докладу котораго Святѣйшій Синодъ $\frac{3}{8}$ Мая 1888 года опредѣлилъ: Задонскую Тихоновскую женскую общину возвести въ монастырь съ наименованіемъ его Свято-Троицкимъ Тихоновскимъ общежительнымъ женскимъ монастыремъ съ страннопріимнымъ приземомъ.

Самое открытіе монастыря произошло 19 Іюня 1888 г. Преосвященный Епископъ Веніаминъ съ Архимандритомъ Прокопіемъ и соборомъ служащихъ совершилъ въ этотъ день Божественную Литургію. Предъ началомъ ея, по прочтеніи часовъ, Ключарь Протоіерей Орловъ прочелъ вслухъ всѣхъ указъ Св. Синода о возведеніи общины въ монастырь. За Литургіей монахиня Порфирія, въ возданіе за заслуги по устроенію обители, возведена была въ санъ Игуменіи со врученіемъ жезла, при чемъ Преосвященный, благословивъ ее иконой Святителя Тихона, пожелалъ, чтобы его незримою благодатвою помощію облегчились для нея тяжелые подвиги монашества-игуменства.

Изъ дальнѣйшихъ заботъ и стараній Игуменіи Порфиріи укажемъ вкратцѣ: въ 1891 году выхлопотавъ ея лѣсной надѣлъ изъ казны въ количествѣ 93 дес. 600 кв. саж., находящійся на 19-й верстѣ отъ Задонска по шоссе въ Воронежъ. Въ томъ же 1891 г. 6 Октября открыта при монастырѣ церковно-приходская женская школа, помѣстившаяся въ верхнемъ этажѣ страннопріимнаго дома и насчитывающая въ настоящее время свыше 100 ученицъ; въ 1899 г. въ нижнемъ этажѣ этого зданія устроенъ самостоятельный руководный классъ.

Все же это время монастырь обстраивался и обстраивался и не было ни одного года, изъ лѣтъ настоятельства Игуменія Порфирія, въ который бы она могла отдохнуть отъ дѣлъ строительства, а если вспомнить, что начало и вонецъ его была надежда на Бога и щедрость добрыхъ людей, то можно понять, какъ съ одной стороны подчасъ трудно было справиться съ этимъ дѣломъ, и какъ съ другой—отрадно было видѣть свое желаніе и нужду монастыря исполненными.

Такъ прошло время до 1897 г., въ который сбылось наконецъ самое вождѣльное желаніе Игуменія-строительницы: благоустроенный монастырь вмѣстилъ въ себѣ и оконченный постройкой соборный храмъ во имя Святой Троицы. Еще въ 1894 г. въ мастерской Ахапкина въ г. Москвѣ былъ заказанъ Иконостасъ стоимостью 17 тысячъ рублей и въ мастерской Н. М. Сафонова иконы къ нему за 6 тыс. рублей.

Было куплено въ Москвѣ же (въ 1896 г.,) у С. С. Мѣшкова разной парчи и шелковой матеріи съ приборами и отдѣлкой на церковное облаченіе и ризы священнослужителей на 2 тысячи руб. и у П. И. Оловянишнкова церковной утвари на 3¹/₂ тысячи рублей.

Въ Іюнь 1897 г. Иконостасъ съ иконами, доставленный частями, былъ установленъ въ новомъ храмѣ.

Въ виду того, что Свято-Троицкій храмъ служить вѣнцемъ строительства Игуменія Порфирія и вмѣстѣ съ симъ предметомъ затѣнныхъ думъ всей почти жизни ея настоятельства, мы позволимъ себѣ болѣе подробно остановиться на описаніи его внѣшняго и внутренняго вида.

Свято-Троицкій храмъ размѣромъ 13×13 сажень, высота его съ крестомъ на среднемъ куполѣ около 24 сажень, стиль византійскій. Храмъ въ два свѣта, съ хорами на западной, сѣверной и южной сторонахъ, имѣетъ 5 главъ и

3 паперти. Храмъ трехпрестольный: главный средній во имя Святой Троицы и правый въ честь Успенія Божіей Матери и лѣвый въ честь всѣхъ святыхъ. Главный иконостасъ 5 ярусный, боковые — 4-хъ ярусные, художественной столярной работы съ изящной рѣзьбой, вызолоченные. Верхнія части иконостасовъ увѣнчаны врестами. Въ главномъ иконостасѣ съ престоломъ во имя Святой Троицы, надъ царскими вратами устроена изящная сѣнь, безъ боковыхъ сторонъ, вызолоченная съ куполомъ и врестомъ. Храмовая Икона Святой Троицы—явленіе Бога Аврааму въ видѣ трехъ странниковъ—находится съ правой стороны южныхъ вратъ подъ сѣнью. Въ сравненіи съ другими двумя малыми иконостасами главный иконостасъ углубленъ внутрь алтаря. Два же предѣльные иконостаса, обнимая 2 колонны по лицевой сторонѣ, выдаются внутрь храма, отъ чего, гдѣ бы молящійся не стоялъ, предъ своими глазами онъ видитъ всѣ 3 иконостаса. Иконы въ иконостасѣ (104) представляютъ подражаніе фряжскому стилю, на липовыхъ доскахъ, на золотомъ чеванномъ фонѣ съ эмалью по бокамъ, замѣняющей для нихъ кіоты. Вся утварь—4 люстры (2 противъ боковыхъ частей главнаго иконостаса и 2 противъ предѣльныхъ иконостасовъ), подсвѣчники, хоругви и пр.—излащенная и составляетъ полный униссонъ съ иконостасомъ.

Величественный видъ иконостаса, его цѣльность по выдержанности и художественности работы, въ соединеніи съ обиліемъ свѣта и нѣжностью окраски стѣнъ, производятъ неотразимое пріятное впечатлѣніе и невольно заставляютъ возноситься умомъ и сердцемъ къ Богу, обитающему во Святыхъ Храмахъ.

«Вашъ храмъ воскрилетъ духъ, поднимаетъ его могучимъ потокомъ къ тому небу, подобіе котораго изображено въ куполѣ. Въ скромномъ Скорбященскомъ храмѣ является

сознаніе своего смиренія и хочется молиться о своихъ грѣхахъ, а въ новомъ храмѣ духъ торжествуетъ и съ благодарно-хвалебной мольбой возносится въ присноблаженному Богу, приходилось неоднократно слышать пишущему эти строки отъ почетныхъ посѣтителей.

Самымъ же главнымъ святымъ украшеніемъ храма можетъ служить за престольная икона въ главномъ Троицкомъ алтарѣ. Икона эта, цѣнимая въ 1000 рублей, писана академикомъ-художникомъ А. Н. Новоскольцевымъ, уроженцемъ г. Землянска, Воронежской губерніи. Она представляетъ новозавѣтное изображеніе Святой Троицы: въ величину человеческого роста Богъ Саваоѣ, одесную Его Сынъ Божій съ вѣстомъ и вверху Духъ Святой, справа и слѣва и подножіемъ изображены херувимы и серафимы, славящія Господа.

Выразительность лицъ Святой Троицы въ высшей степени жива и дѣйствена: Они какъ будто хотятъ сойти съ полотна. Снимки съ этой иконы во многихъ экземплярахъ распространены нынѣ по Россіи, а въ Задонскомъ уѣздѣ существуютъ и въ нѣкоторыхъ храмахъ.

Въ началѣ Іюля 1897 г. Игуменія Порфирія доложила Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Анастасію, что иконостасъ установленъ и все готово къ освященію и Его Преосвященству благоугодно было пріурочить освященіе Свято-Троицкаго храма къ своему пріѣзду въ Задонскъ въ Августѣ мѣсяцѣ къ памяти Святителя Тихона.

11 Августа, въ 2 ч. пополудни, Преосвященный изволилъ прибыть въ Задонскъ. Повлонившись мощамъ Святителя Тихона, чрезъ часъ послѣ своего прибытія Владыка благоизволилъ посѣтить новый храмъ. Внимательно его осмотрѣвъ, онъ распорядился относительно его освященія на слѣдующій день.

Въ 5 ч. вечера того же дня, посреди новаго храма од-

нимъ изъ мѣстныхъ священниковъ (о. Кузьминъ) начато было служеніе всеобщаго бдѣнія. Служба вся отиравлялась по цвѣтвой тріоди—Святой Троицѣ. На литію и величаніе во главѣ духовенства выходилъ Ключарь Протоіерей Орловъ, которымъ былъ прочитанъ Акаѳистъ Святой Троицѣ.

12 Августа, въ день освященія храма, послѣ ранней Литургіи въ тепломъ Скорбященскомъ храмѣ Святыя Мощи для новаго храма были перенесены (изъ новаго храма) въ теплый храмъ и поставлены на дискосѣ на Престолаѣ.

Въ 8 ч. утра начался перезвонъ колоколовъ и благовѣсть къ поздевей Литургіи. Въ половинѣ 9 часа прибылъ Преосвященнѣйшій Анастасій. Вслѣдъ за облаченіемъ Владыки началось освященіе Престола въ Троицкомъ алтарѣ. Въ освященіи съ Архипастыремъ приняли участіе: Задонскаго Богородицкаго мужскаго монастыря Архимандритъ Іоанникій, Балужской епархіи Архимандритъ Агапитель, Тихоновскаго Скита Игуменъ Кассіанъ, Ключарь Протоіерей Орловъ, Настоятель Задонскаго Успенскаго собора священникъ Іоаннъ Ботовъ, мѣстные священники—Семеновъ и Кузьминъ и много другихъ священниковъ прибывшихъ къ этому времени въ Задонскъ.

Литургія была совершена Преосвященнымъ въ сослуженіи Архимандритовъ—Іоанникія и Агапита, Игумена Кассіана, Протоіерея Орлова, священниковъ—Ботова и Семенова, Іеромонаха Воронежскаго Митрофанова монастыря Іліодора и священника слободы Марковки, Богучарскаго уѣзда Николая Петрова. Въ концѣ Литургіи Преосвященнѣйшимъ было сказано умилительно-трогательное слово о значеніи храма Божія для души вѣрующаго.

Всѣмъ, принимавшимъ участіе въ торжествѣ освященія, равно какъ и нарочито приглашеннымъ, число коиъ дохо-

дило до 150 человекъ, радушная Игуменія, духовно торжествующая, предложила обильную трапезу.

14 Августа, обычнымъ же порядкомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ былъ освященъ и правый придѣлъ во имя Успенія Божіей Матери, при чемъ Имъ въ свое время было произнесено слово, въ которомъ Онъ, рассматривая исторію возникновенія обители, уподобилъ ее зерну горшну, которое, малое само по себѣ, произростаетъ въ обильное дерево.

Въ эти незабвенные для обители дни, дни всеобъемлющей торжествующей радости, всѣ, знающіе ростъ обители и ея постепенное процвѣтаніе, пережили много счастливыхъ духовносладостныхъ минутъ. Во очію сбывалось, какъ Богъ вѣнчаетъ полной побѣдой святое дѣло, какъ Онъ благостно помогаетъ ему... Но, конечно, больше всѣхъ счастлива была виновница этихъ свѣтлыхъ событій, та, чья неутомимая энергія долго и много неослабно направлялась къ осуществленію одной завѣтной мысли—увидѣть храмъ освященнымъ,—эта истинная труженица на нивѣ Господней.

Освященіе придѣла во имя всѣхъ святыхъ состоялось въ 1898 году Мая 28 дня.

Не долго послѣ этого настоятельствовала матушка Порфирія. И превлонные годы и постоянныя неусыпныя заботы въ соединеніи со всевозможными трудностями на пути къ ихъ осуществленію, ослабили ея тѣлесныя силы, а главное она ослабѣла зрѣніемъ, натрудивъ его въ самоличномъ доглядываніи производимыхъ работъ. Однажды, при поднятій креста на главномъ куполѣ, сопряженномъ съ большими усиліями по случаю сильнаго вѣтра, она такъ долго, напряженно и пристально, смотрѣла на сіяющій золотомъ св. крестъ, что тутъ же почувствовала сильную глазную боль и почти лишилась зрѣнія. Да и пора, по заслугамъ ей, давно уже тдохнуть душой отъ всѣхъ пережитыхъ заботъ! Видя, что

дѣло ея упрочено и монастырь въ нравственномъ и матеріальномъ отношеніяхъ стоитъ на истинномъ пути совершенства, она начала лелѣять мечту—въ тиши уединенной келіи предаться богомыслию и молитвѣ.

Въ 1901 году она, несмотря на просьбы признательныхъ сестеръ обители, рѣшила удалиться отъ дѣлъ управленія и свое возлюбленное дѣтище-монастырь, поставленное ея могучею властною рукой на собственныя твердыя стопы, безъ боязни ввѣрить въ руководство иной дѣятельницѣ. Указомъ Епархіальнаго Начальства отъ 12 Сентября 1901 г. она была уволена на покой съ разрѣшеніемъ монастырю отпустить ей на содержаніе изъ экономическихъ суммъ по 10—15 рублей въ мѣсяць, а въ случаѣ ея вончины, похоронить ее, согласно выраженному ею желанію, въ усыпальницѣ Своблащенской церкви. Но, и удалившись на покой, она въкоторое время руководила избранной на ея мѣсто настоятельницей-монахиней Ангелиной. Благодарное духовенство и сестры обители продолжали и теперь поминать имя ея въ молитвахъ варяду съ настоятельницами.

25 Августа 1902 года она была пострижена въ схиму т. е. высшій чинъ монашескаго служенія, сохранивъ, по желанію, прежнее свое имя, и съ этихъ поръ оковчательно отвлонилась отъ всякаго, хотя бы и косвеннаго, участія въ дѣлѣ управленія и если способствовала ему, то лишь своей неусыпной молитвой какъ въ храмѣ, такъ и въ келіи.

Скажемъ здѣсь нѣсколько словъ объ обаятельности личности Игуменіи Порфиріи. Не получивъ научнаго образованія и выучившись писать уже будучи начальницей, она обладала богатымъ природнымъ умомъ и свѣтлымъ взглядомъ на предметы какъ вѣшняго, такъ и внутренняго характера. Простая сердцемъ, но богатая житейскимъ опытомъ, она, въ слѣду своего исключительнаго положенія, какъ устроительница

обители, сталкивалась въ жизни со многими лицами въ разныхъ сферахъ, а потому и навывла въ обращенія съ людьми всѣхъ слоевъ общества, начиная съ послѣдняго простолюдина до высшаго сановника какъ въ духовномъ, такъ и свѣтскомъ мѣрѣ и ото всѣхъ пользовалась заслуженнымъ почетомъ и уваженіемъ и какъ начальница, и какъ просто душевный, искренній, правдивый человекъ. Изъ оставшейся по кончинѣ ея переписки съ вліятельными лицами можно видѣть, что не только она обращалась къ нимъ съ своими нуждами, но и они спрашивали у нея совѣтовъ и наставленій въ тѣхъ или иныхъ случаяхъ своей жизни. Въ отвѣтныхъ письмахъ этихъ особъ видно, какъ высоко они ставили ея мнѣніе и какъ дорожили имъ.

Въ новомъ своемъ подвигѣ-схимничествѣ, Игуменія Порфирія явила примѣръ смиренія и покорности. Дотолѣ гостепріимная, она въ силу своего уединенія, всецѣло посвящаемаго молитвѣ, изрѣдка лишь принимала теперь посѣтителей, которые все же считали долгомъ навѣстить достопочтеняую матушку и насладиться хотя краткой бесѣдой съ мудрой старицей.

Всего 3 года потрудилась схи-игуменія Порфирія въ новомъ своемъ дѣланіи, но и это краткое время, какъ глубоко-сознательно прочувствованное, какъ для нея, такъ и для обители не прошло безслѣдно. Для себя она завершила имъ путь спасенія, для обители была неуставной молитвенницей за ея благо и преусиѣніе. Созерцая путь своей долгой, многотрудной жизни на благо обители, она сердечно благодарила Бога за всѣ Его благодѣянія, обильно источаемыя чрезъ ея посредство. Чрезъ каждыя 2 недѣли она пріобщалась Святыхъ Тайнъ и съ истиннымъ сознаніемъ святости долга выставляла продолжительныя монастырскія службы, которыя до самой своей предсмертной болѣзни посѣщала неопустительно.

Съ Октября 1905 года она почувствовала сильный упадокъ силъ и угасала постепенно въ теченіе полугода, перенося одну болѣзнь за другой съ тѣмъ же мужествомъ и стойкостью, которыми отличалась во всю свою жизнь: ни жалобы, ни ропота не произнесла она за это время. Одна глубокая покорность и преданность волѣ Божіей были спутницами ея угасающей жизни. Постоянное благодушіе не оставляло ее и теперь. Въ періодъ болѣзни она напутствуема была Святыми Тайнами еженедѣльно, а въ послѣднее время даже дважды въ недѣлю. Въ самый день кончины она приняла Святыя Тайны съ глубокимъ чувствомъ благоговѣнія и въ 4 пополудни 25 Марта, въ день Благовѣщенія, пришедшагося въ этомъ году въ Лазареву Субботу, передала тихо душу свою Господу, предъ Которымъ служила незѣпно всю свою долгую жизнь.

Хотя кончину матушки Порфиріи и можно было, судя по все усиливавшейся болѣзни и слабости силъ, ожидать со дня на день, но все же вѣсть о ея смерти вызвала много скорби и слезъ какъ среди сестеръ монастыря, такъ и между знавшими и почитавшими ее.

Во все время, до ея погребенія, у тѣла ея служились непрерывно панихиды и множество народа стремилось помолиться о упокоеніи ея чистой души.

Подъ день ея погребенія, въ Великій Понедѣльникъ, 27 Марта, гробъ съ ея тѣломъ былъ вынесенъ мѣстнымъ духовенствомъ изъ ея келии и по обнесеніи вокругъ соборнаго Троицкаго храма, согласно завѣщанію почившей, былъ перенесенъ въ Скорбященскій храмъ, гдѣ и была отслужена заупокойная утренняя съ акаѳистомъ Успенію Божіей Матери.

28 Марта, въ Великій Вторникъ, въ 9 часовъ утра совершена была Литургія Преждеосвященныхъ Даровъ Архимандритомъ Набавиломъ въ сослуженіи Протоіерея, 3-хъ

священниковъ и 2-хъ іеромонаховъ съ 3-ми діаконами. Въ концѣ Литургіи мѣстнымъ священникомъ о. Бузьминымъ было сказано (помѣщаемое ниже въ приложеніи) слово, охарактеризовавшее покойную, какъ вѣрную дѣлательницу давнихъ ей отъ Бога талантовъ. На погребеніи было произнесено слово другимъ мѣстнымъ священникомъ, о. Семеновымъ, выяснившимъ заслуги усопшей для обители, по которымъ она достойна того блаженнаго пути, въ который отнынѣ отошла на вѣки.

По совершеніи погребенія тѣло схи-игуменіи было похоронено въ усыпальницѣ Скорбящевской церкви, гдѣ уже погребены первые дѣятели по устроенію общины. Старица Матрона Наумовна Попова и Протоіерей Петръ Алексѣевскій, — въ лицѣ которыхъ, какъ и нынѣ почивающей, съ ними схи-игуменіи Порфиріи, Задонскій Свято-Троицкій женскій монастырь имѣетъ теперь дерзновенныхъ предстателей и молитвенниковъ предъ Богомъ.

С Л О В О

при погребеніи Схи-Игуменіи Порфиріи.

*Добръ, рабе благій и вѣрный,
о малъ былъ еси вѣренъ, надъ мно-
гими тя поставлю, види въ радость
Господа твоего. (Мѡ. 25, 21).*

Каждый изъ насъ христіанъ, живя здѣсь на землѣ и не имѣя здѣ пребывающаго града, но грядущаго взыску (Евр. 13, 14), получаетъ отъ Бога духовныя силы, чтобы выполнить положенное ему дѣло для собственнаго спасенія, на благо ближнимъ, чтобы тѣмъ самымъ обрѣсти себѣ за гробомъ животъ вѣчный.

Но, въ сожалѣнію, немногіе изъ насъ, обладая обильнымъ запасомъ Богомъ данныхъ талантовъ, стараются сообразно имъ устроить жизнь свою такъ, чтобы она оставила слѣдъ ихъ дѣяній и послѣ ихъ отшествія на судъ вѣчнаго Правосудія. Многіе изъ насъ, забывая, что земная жизнь ничто иное, какъ юдоль плача и скорби, въ которой мы всѣ лишь только странники и пришельцы, не стараются о томъ, чтобы усвоить себѣ духъ Христовъ, стяжать добродѣтели христіанскія, которыя послѣдовали бы за нимъ и за гробомъ и забывая свое истинное призваніе быть сынами свѣта и искать себѣ сокровище неветшаемое на единомъ лишь небѣ, всѣ силы своего духа употребляютъ лишь ко благу въ сей временной жизни, живутъ для одного тѣла или служатъ жизненнымъ наклонностямъ душевнымъ. А душа такихъ людей, Богомъ данная и потому чистая, разумная и бессмертная, тоскуетъ въ темницѣ тѣла, порывается въ небу!.. И люди эти, разочарованные въ усиѣхъ своихъ земныхъ дѣлъ и оземлевивъ духъ свой, не въ силахъ подчасъ бываютъ воспріянуть отъ сна грѣховнаго и, не свершивъ добраго плода, отходятъ въ загробную жизнь не приготовленными въ ней, погубивъ первоизданную ума красоту и зарывъ данный талантъ въ землю. Не скажетъ имъ Господь: добрѣ рабе, о малѣ былъ еси вѣренъ, вниди въ радость Господа твоего.

Но есть истинные избранныки Божіи, которые, бывъ одарены духовнымъ разумомъ, не заглушаютъ его въ себѣ излишкомъ житейскихъ попеченій и отъ стражи утреннія до вощи, отъ стражи утреннія уповаютъ на Господа (Псаломъ 129, 5), въ Немъ лишь видятъ источникъ всякой радости и утѣхи, Ему лишь одному плодъ творятъ въ терѣвнѣи (Луки 8, 15) и Ему одному отъ колыбели до могилы служатъ со страхомъ и радуются съ трепетомъ. Жизнь такихъ людей, подобно свѣщнику на свѣщницѣ поставленному, свѣтитъ всѣмъ

оврестъ ихъ стоящихъ и свѣтитъ и согрѣваетъ. Такимъ-то людямъ, когда они свершатъ великое дѣло спасенія себя в ближнихъ и предстанутъ предъ лицомъ Правосуднаго и Премилосерднаго Спасителя, Онъ и скажетъ съ любовью: добръ, рабе благій и вѣрный, о малѣ былъ еси вѣренъ, надъ многими ты поставлю, вниди въ радость Господа твоего.

Къ числу такихъ-то избранныхъ Божіихъ принадлежить и почившая раба Божія схи-игуменія Порфирія.

Рѣдко кому приходится на землѣ такъ долго и много-полезно потрудиться, какъ ей.

Вся жизнь почившей, особенно же годы настоятельстваванія, свыше 30 лѣтъ, въ этой святой обители были подвигомъ служенія спасенію ближнихъ.

Въ исторіи этой обители она справедливо стяжетъ себѣ имя строительницы и благоуврачительницы.

У всѣхъ на глазахъ ея труды по созиданію этой обители; всѣ знаютъ, чего стоило создать все это безъ всякихъ опредѣленныхъ средствъ, надѣясь лишь на помощь Божію и сердце добрыхъ людей.

Нужна была горячая вѣра въ правоту своего дѣла и энергія духа, чтобы не смутиться въ дѣлѣ устроенія и довести его до желаннаго конца. Не получивъ научнаго образованія, она, простая сердцемъ и богатая природнымъ умомъ и житейскимъ опытомъ, умѣла привлекать къ себѣ сердца жаждущихъ благодетелей и съ ихъ помощью совершила великое дѣло устроенія обители.

Вѣнцемъ всѣхъ заботъ почившей былъ величественный храмъ Святой Троицы, устроить подобный которому не всякій смогъ бы, обладая даже громадными средствами, а вѣдь его созиданіе и устроеніе и началось и окончилось лишь единой вѣрой въ помощь Божію и Господь не посрамилъ упованіе строительницы: вотъ уже 8 лѣтъ въ немъ совершается

Божественная служба и онъ служить украшеніемъ не только нашего града, но можетъ стать на ряду со многими величественными храмами святой Руси. Повстинъ онъ лучшій памятникъ почившей, этотъ храмъ, созданный ею во славу Троицаго Бога!

Когда она устроила обитель и обезпечила прочность ея существованія, поставивъ ее и въ нравственномъ отношеніи на возможный верхъ совершенства, то, удрученная и старостью и слабостью здоровья,—ибо отдала на святое дѣло всѣ свои силы,—она, отказавшись отъ дѣлъ правленія, пожелала остатокъ дней своихъ послужить Господу въ тиши и безмолвіи высшаго монашескаго подвига—схимничества.

Въ этомъ новомъ своемъ подвигѣ уже не наяву, а предъ лицомъ Едицаго Бога, почившая схи-игуменія Порфирія явила дивный образъ смиренія, любви и покорной предавности. Оставивъ ореоль власти, которую держала крѣпкою и властною рукою, она смирила себя до глубочайшей степени и все время послѣднихъ 4-хъ лѣтъ своей жизни провела въ непрестанной дневнонощной молитвѣ какъ въ храмѣ, такъ и въ келіи.

Умилительно было видѣть, какъ эта истинная раба Божія, со смиреніемъ опираясь на посохъ, ведомая послушницей (ибо лишилась и зрѣнія), спѣшила въ храмъ Божій и здѣсь молилась съ рѣдкимъ усердіемъ, благодаря Господа за всѣ Его благодѣянія къ ней, такъ горячо Его любившей и такъ всецѣло предавшейся въ Его святую волю, благоую и совершенную, чему навыкла въ теченіе своей долголѣтней жизни.

Не скрывъ талантъ, данный ей отъ Бога, она имъ куплю дѣяла и мы вполне увѣрены, что ей то и скажетъ Господь, когда она предстанетъ предъ лице Его: добръ, рабе

благая и вѣрная, о малѣ была еси вѣрна, вниди въ радость Госнода твоего.

Видя нынѣ во гробѣ дорогую нашу матушку, наставницу и руководительницу, опытную въ мудрости духовной, честную, правдивую, неутомимую труженицу, любившую всѣхъ и умѣвшую своими здоровыми рѣчами привлекать сердца людей, мы съ глубокой скорбію сознаемъ, что отнынѣ ея уже не будетъ съ нами, что мы болѣе уже не услышимъ и не увидимъ ее, что еще нѣсколько минутъ, и самое тѣло ея скроется отъ взоровъ нашихъ на вѣки.

Но и утѣшимъ себя тою мыслью, что, хотя ея не будетъ отнынѣ съ нами, но жизнь ея не пройдетъ безслѣдно какъ въ нашей, такъ и въ памяти грядущихъ поколѣній, что мы долго будемъ пользоваться трудами рукъ ея въ этой святой обители, ею созданной и утвержденной на твердомъ камени добра и правды.

Бъ дорогимъ для всѣхъ насъ именамъ положившимъ первый камень основанія святой обители—Старицы Матроны и Протоіерея Петра—отнынѣ присоединимъ и имя схи-игуменія Порфирія.

Пройдутъ вѣка, а эти имена долго будутъ въ памяти не только обитательницъ Свято-Троицкаго женскаго монастыря, какъ ея первыхъ дѣятелей, но и въ памяти всѣхъ истинно любящихъ и чтущихъ память наставниковъ спасенія съ тѣмъ, чтобы, вспоминая ихъ, мы потщились подражать вѣрѣ ихъ.

Въ молитвѣ за почившую найдемъ себѣ утѣшеніе въ разлукѣ съ ней, въ молитвѣ за нее, нынѣ дерзновенно предстоящую за себя и насъ предъ Богомъ обрящемъ себѣ твердую опору въ нашей многомятежной и скорбной жизни до того времени, когда и сами будемъ позваны на судъ Божій.

Гряди же съ миромъ уставшая тѣломъ, но бодрая ду-

хонъ, раба Господня въ воззвавшему тя Сладчайшему Іисусу и услышь Его сладкій призывъ: днесь со Мною будеши въ раю, и въ своихъ молитвахъ помини и насъ предъ Богомъ. Аминь.

Священникъ *Николай Кузьминъ*.

ВНИМАНІЮ ДУХОВЕНСТВА.

Прочитывая Епархіальныя Вѣдомости, часто приходится съ грустью задумываться надъ такими словами некрологовъ духовныхъ лицъ: «умеръ отецъ такой-то, оставивъ безъ всякихъ средствъ въ жизни свое осиротѣлое семейство».

Сколько писалось на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей объ учрежденіи у насъ кассы взаимопомощи на случай смерти; какъ ни старались побудить въ этому духовенство люди, близко къ сердцу принимающіе судьбу ихъ близкихъ — сиротъ — дѣло это пока на очереди. Дай Богъ, чтобы это благодѣтельное учрежденіе поскорѣе начало функционировать въ вашей Епархіи! А пока мы бы рекомендовали духовенству прибѣгать къ такимъ новымъ способамъ обезпеченія своего семейства, какъ страхованіе жизни. Посильное разъясненіе этого послѣдствія, основанное на мнѣніи объ этомъ предметѣ нѣкоторыхъ нашихъ духовныхъ писателей и составляетъ главную цѣль моей замѣтки.

Нѣкоторыхъ смущаетъ мысль, позволительно ли христианину и особенно пастырю церкви прибѣгать къ такимъ способамъ обезпеченія своего семейства, какъ страхованіе жизни, хотя многимъ священникамъ пришла счастливая мысль застраховать свою жизнь?

Отвѣчаемъ: позволительно и должно.

Идея страхованія жизни возникла еще въ прошломъ вѣкѣ, но особенное развитіе получила въ настоящемъ.

Заграницей она вошла въ созваніе народныхъ массъ и породила громадныя общества, располагающія сотнями милліоновъ капитала. Да и у насъ въ Россіи рабочій пролетаріатъ всѣми силами и способами добивается своснаго существованія своей семьѣ послѣ смерти отцовъ путемъ разнаго рода страхованій.

И это неудивительно, потому что въ дѣйствительности страхованіе вообще есть одинъ изъ самыхъ надежныхъ способовъ обезпеченія отъ всевозможныхъ случайностей и несчастій, которыми такъ обильна наша земная жизнь.

Теперь у насъ никто не смущается уже мыслью о страхованіи напр. домовъ и церковей отъ огня; и если страхованіе св. храма отъ пожара отнюдь не противно христіанской морали, то не противно ей и страхованіе жизни, какъ высшаго сокровища на землѣ, особенно когда это сокровище является единственнымъ источникомъ обезпеченія семейства. Когда сгораетъ домъ, то жильцы его остаются безъ крова, и сознаніе этой бѣдственности и побуждаетъ прибѣгать къ страхованію, дающему возможность получить новый кровъ. Но когда умираетъ отецъ семейства, то послѣднее верѣдко лишается послѣ него не только крова, но и хлѣба, такъ какъ онъ былъ единственнымъ его кормильцемъ и съ его жизнью для осиротѣлаго семейства исчезаетъ самый источникъ существованія.

Поэтому страхованіе этого величайшаго сокровища и часто единственнымъ источникомъ существованія семейства не только позволительно христіанину, но и даже, въ извѣстномъ смыслѣ, обязательно, если только представляется кабая-нибудь возможность къ тому.

А возможность въ средствахъ есть: напр., для того, чтобы семейство, послѣ смерти отца получило 1000 руб., нужно платить ежегодно около 21 руб., застраховавъ свою

жизнь съ 30 лѣтъ. А такой взносъ возможенъ не только священнику или діакону, но и вѣвотор. изъ псаломщиковъ.

И разъ есть возможность отдѣлить ежегодный взносъ въ страховое общество, то этимъ самымъ не только обезпечивается будущность семейства, но и достигается душевный миръ самымъ отцемъ семейства, который разъ навсегда избавляется отъ величайшей душевной туги, заставляющей его постоянно тревожиться за будущность дорогихъ его сердцу существъ.

Конечно, жизнь человѣка въ руцѣ Божіей, — какъ и все существующее на землѣ. Но это нисколько не противорѣчитъ идеѣ страхованія. Мало того, само слово Божіе побуждаетъ насъ заботиться объ обезпеченіи своего семейства въ виду именно возможности смерти. «Сія глаголетъ Господь: устрой о дому твоемъ, умираеши бо ты» (Ис. XXXVIII, 1).

Страхованіе жизни, по нашему мнѣнію, есть одинъ изъ лучшихъ способовъ «устроенія дома» въ виду неизбѣжности смерти, и намъ извѣстны изъ жизни духовенства случаи, какъ осиротѣлыя семейства избавлялись отъ крайней нищеты и бѣдственности, благодаря только тому, что отцамъ ихъ пришла счастливая мысль застраховать свою жизнь.

Священникъ *Алексій Автономовъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Совѣта Алексѣевской города Воронежа двухклассной церковно-приходской и регентской школы, съ педагогическимъ при ней курсомъ, по программамъ второклассныхъ школъ.

Въ будущемъ 1906—1907 учебномъ году открытъ приѣмъ для поступленія желающихъ въ 1-е и 2-е отдѣленія 2-го класса. Свободныхъ вакансій во 2-мъ отдѣленіи 2-го класса имѣется четыре.

Большая часть вакансій, какъ для поступленія въ 1-е от-

дѣленіе 2-го класса, такъ равно и для поступленія во 2-е отдѣленіе 2-го класса, предлагается съ пищевымъ содержаніемъ отъ монастыря (братскою трапезою), при своей первогодной одеждѣ, обуви и постельномъ обзаведеніи, какъ-то: одѣяло, подушка, четыре перемѣны бѣлья, три пары чулокъ или обертокъ, три утиральника, двѣ простыни, пара новыхъ сапогъ и пальто, при взносѣ двухъ рублей пятидесяти коп. (2 р. 50 к.) въ годъ на баню, при чемъ преимущества будутъ отданы тѣмъ изъ кандидатовъ, которые имѣютъ хорошія голосовыя способности;—остальныя вакансіи предлагаются съ платнымъ въ размѣрѣ 6 руб. за учебный мѣсяць (за девять мѣсяцевъ—54 р.), взносомъ за пищевое отъ монастыря братское довольство, при полной своей костюмной экипировкѣ, постельномъ обзаведеніи и при взносѣ 2 р. 50 к. въ годъ за баню.

Помѣщеніе, учебники и учебныя пособія учащимся будутъ предоставлены отъ школы и монастыря.

Всѣ желающіе поступить въ Алексѣевскую школу, въ виду регентскаго курса, должны обладать хорошими голосовыми и слуховыми способностями, съ голосовымъ регистромъ въ предѣлахъ двухъ октавъ.

Приемныя испытанія для желающихъ поступить въ Алексѣевскую школу будутъ произведены 25 и 26 августа сего 1906 года.

При прошеніи прилагаются: метрика, свидѣтельство объ окончаніи курса начальной церковно-приходской или земской школы и удостовѣреніе отъ мѣстнаго священника о поведеніи и благонадежности.

Прошенія подаются на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Острогожскаго. (1—2)

АПТЕКАРСКІЙ И ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ МАГАЗИНЪ

„ГИГИЕНА“

Воронежъ, Больш. Двор. д. Замошникова.

Имѣются души „Колье“, предметы для купанья, очки и пенснэ, фотографическіе аппараты. Граммофоны, бесплатно при покупкѣ 100 піесъ, отдѣльно граммофоны отъ 6 р. 50 к. и дороже. (3-6)

БОЛЬШОЕ

СПЕЦИАЛЬНО ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ

Александра Борисовича МОСКАЛЕНКОВА.

Въ сл. Алексѣевкѣ, Воронеж. губ., Бирюч. у., собствен. домъ.

За умѣренныя цѣны съ разсрочкой платежа (по особому соглашенію) исполняю заказы въ непродолжительное время.

Иконостасы деревянные, суто золотые по дереву и съ прокраской фоновъ, съ живописью и безъ оной.

Кіоты заклиросные и столбовые. Сѣни надъ престолами.

Иконы, для желающихъ увѣковѣчить память столь дорогого для русскаго человѣка событія, спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ и всей Августѣйшей Семьи 17 октября 1888 года.

Гробницы, плащаницы, запрестольные образа, картины прозрачныя на полотнѣ и стеклѣ.

Иконы аналойныя и другія: на цинкѣ и деревѣ, на золоченныхъ, чеканныхъ, гладкихъ и живописныхъ фонахъ. Живопись производится непосредственно руками художниковъ и живописцевъ, а не печатается машинами, какъ въ метахромотиписическихъ заведеніяхъ.

Роспись и окраску церквей съ уборкою фресковъ и безъ оной.

Золоченіе главъ, куполовъ и крестовъ на марданъ и фульфарбу.

Перезолотку старыхъ иконостасовъ и реставрированіе иконъ.

За вполне отличное и добросовѣстное исполненіе мною работъ имѣю благодарственные отзывы, похвальные листы, аттестаты и проч., высланные мнѣ по истеченіи 3-хъ и болѣе лѣтъ по выполненіи мною работы. (6—17)

В А Ж Н О
ДЛЯ ДЕРЕВЕНСКИХЪ ЦЕРКВЕЙ
И
У С А Д Ъ Б Ъ.

Устанавливаю разл. сист. предохранители отъ **ВОРОВЪ** и **ПОЖАРОВЪ**, электрич. звонки, телефоны (не дорогие) различ. сигнализации. Условія и смѣту съ указаніемъ приблиз. стоимости установокъ высылаю немедленно по полученіи адреса, 65 к. (марками), приблизительнаго плана построекъ и желаемой установки. Адресъ: Ст. Евдаково Ю.-В. ж. д. Тих. Ник. Сильченко. (3-3)

МУЗЫКАЛЬНЫЙ И ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ

В. КАСТНЕРЪ

ВЪ ВОРОНЕЖЪ

ПРОТИВЪ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

ФИРМА СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1850 ГОДА.

Складъ роялей и піанино фабр. Я. Беккера, поставщика Его Императорскаго Величества, К. Ренишъ, Г. Ленпенбергъ, Т. Беттингъ, Эд. Зейлеръ, Винкельманъ и др. первоклас. заграничн. фабрикъ.

Фисгармоніи лучшихъ заграничныхъ фабрикъ. Большой выборъ скрипокъ, віолончелей, гитаръ, мандолинъ и др. музыкальныхъ инструментовъ.

Лучшія нѣмецкія и итальянскія струны. Ноты свѣтскія и духовныя въ большомъ выборѣ.

Каталоги по требованію высылаются бесплатно. (6—17)

УТВЕРЖДЕННАЯ Министерствомъ 20 мая 1904 года и открыв-
шая свои дѣйствія въ январѣ 1905 года.

ВОРОНЕЖСКАЯ ПРИДАНАЯ КАССА,

учрежденная на взаимныхъ началахъ, выдаетъ пособія дѣвицамъ по выходѣ ихъ замужъ отъ 30 руб. до 3280 руб. Касса выдала по 20-е апрѣля 1906 г. 57 невѣстамъ 5474 рубля.

Записывать въ кассу дѣвицъ могутъ какъ лично, такъ и заочно посредствомъ корреспонденцій.

Правленіе помѣщается: въ г. Воронежѣ, близъ Митрофановскаго монастыря, „Ново-Троицкая“ гостиница во дворѣ, кв. № 7 (конка проходитъ до Правленія). Уставы выдаются безплатно. (2—12)

СПЕЦІАЛЬНОЕ ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ ИВАНА БОРИСОВИЧА МОСКАЛЕНКОВА

въ слоб. Алексѣевкѣ, Бирюченскаго у., соб. домъ.

Существуетъ болѣе 90-та лѣтъ

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ: на иконостасы, кіоты и гробницы, по рисункамъ г-дъ архитекторовъ, моимъ собственнымъ и имѣющимся въ заведеніи; съ иконописью, живописью и безъ оной. Позолота производится въ моемъ заведеніи, и, по соглашенію, на мѣстѣ заказа.

Перезолота старыхъ иконостасовъ.

Роспись и окраска церквей.

Золоченіе главъ, куполовъ и крестовъ по системѣ на марданъ и фульфарбу.

Заказы принимаю лично и письменно.

По соглашенію—разсрочка платежа.

Произвожу постройку и распространеніе церквей.

За добросовѣстное исполненіе работъ имѣю аттестаты, похвальные отзывы, письменныя одобренія и благодарности отъ заказчиковъ Воронежской, Курской, Донской, Екатеринославской и другихъ епархій.

(2—20)

Иванъ Москаленковъ.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ С. И. КЛЯЧКО.

ЗУБНЫЯ БОЛѢЗНИ, ИСКУССТВЕННЫЯ ЗУБЫ.

ПРИЕМЪ ОТЪ 9—3 И 4—7 ПОПОЛ.

Для г.г. духовныхъ и ихъ семействъ плата значительно пониженная.

Большая Дворянская, домъ Замошникова. (4-6)

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Опытъ оживленія церковно-приходской жизни.—Свящ. *Д. А—ва*.
Некрологъ. († Схи-Игуменіи Порфиріи).—Священника *Николая Кузьмина*.

Вниманію духовенства.—Священника *Алексыя Автономова*.

Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглыбскій*.